講題:你想從上帝那裏得到甚麼?

經文: 路加福音18:9-14

路加福音18:9-14「⁹耶穌向那些仗著自己是義人,藐視別人的,設一個比喻,¹⁰ 說:『有兩個人上殿裏去禱告;一個是法利賽人,一個是稅吏。¹¹法利賽人站 著,自言自語的禱告說:『上帝阿,我感謝祢,我不像別人,勒索,不義,姦 淫,也不像這個稅吏。¹²我一個禮拜禁食兩次,凡我所得的,都捐上十分之 一。』¹³那稅吏遠遠的站著,連舉目望天也不敢,只捶著胸說:『上帝阿,開 恩可憐我這個罪人!』14我告訴你們,這人回家去,比那人倒算為義了,因為 凡自高的,必降為卑,自卑的,必升為高。』」

(一) 法利賽人是甚麼人?

「法利賽」這派別,在主耶穌出生前幾百年已有,他們是猶太教徒,他 們嚴格接著舊約摩西律法過生活,要與其他人分別出來。可以說,他們 是敬虔者,也希望人稱讚他們是敬虔者。他們遠離不潔淨的人,也可以 說,他們在宗教上是激進份子。

可7:1-3「有法利賽人和幾個文十從耶路撒冷,來到耶穌那裏聚集。他們 曾看見祂的門徒中有人用俗手,就是沒有洗的手,吃飯。(原來法利賽人 和猶太人,都拘守古人的遺傳,若不仔細洗手就不吃飯; ...) [

(二) 法利賽人禱告上帝,他想要得甚麼?

++ 要得稱讚 路18:11-12

路18:11-12「法利賽人站著,自言自語的禱告說:『上帝阿,我感謝祢, 我不像別人,勒索,不義,姦淫,也不像這個稅吏。¹²我一個禮拜禁食兩 次,凡我所得的都捐上十分之一。』」

*** 因為自以為義,不但自己好,也比別人好 ***

有這樣一個故事:

曾有一位在教會服事能力很強的長老,在教會熱心事奉, 他離世了,到了天堂。所有要進天堂的人,都要排隊登 記,就在等待過程中,長老看見以前在他教會幫忙打掃的 一位弟兄,他本來是一位在地上時曾坐囚的人,他在監裏 信了耶穌,他出獄後,教會為要幫助他,請他作打掃,長 老看到,這位弟兄開了一部名牌汽車。

這位在排隊的長老,心想,我在教會擔上那麼重要的工作,必定會是開一輛更名貴的汽車了。長老在等待,終見天使在叫他名字。「來,拿你的車子鑰匙。」長老拿過鑰匙,滿懷希望的去看他的車子,噢!原來只是一部電單車(摩托車),只有兩個輪子。他心不憤,總是問為甚麼是這樣?為甚麼在教會只是打掃的開名牌汽車,我在教會熱心事奉,只是開兩個輪子的電單車。

第二天,長老騎著那兩個輪子的電單車(摩托車)四處逛 逛時,竟看見了昔日在他教會的牧師,牧師騎著不是名貴 房車,又不是電單車(摩托車),乃是腳踏車(單車), 不用鑰匙開車,不過要用腳用力去踏才會走動,長老見 狀,從此不再憤憤不平。

有時候,我們像長老一樣,自以為義,我們按自己的心意,來做自己認為能討上帝喜悅,也得人稱讚的事。原來,上帝是鑒察人的內心的。

耶利米書17:10「我耶和華是鑒察人心,試驗人肺腑的,要照各人所行的,和他作事的結果報應他。」

法利賽人作事,往往是要給人看見,要人稱讚他,聖經說,他們已經得了他們的賞賜。

(三) 稅吏又是甚麼人?

稅吏,是收稅的人。當時以色列人被羅馬所管轄,羅馬政府用了一些以 色列人幫助他們收稅,而這些稅吏,因為得著權柄,在收稅時,往往多 收一些,中飽私囊,不誠實,貪心,所以猶太人多不喜歡他們,一方面 為羅馬收稅,另一方面,以權謀私。

(四) 稅吏禱告上帝,他想要得甚麼?

++ 要得憐憫(赦免):路18:13

路18:13「那稅吏遠遠的站著,連舉目望天也不敢,只捶著胸說:『上帝阿,開恩可憐我這個罪人!』」

*** 因為自知不義,不但不好,且是個罪人 ***

(五) 你想從上帝那裏得到甚麼?

只是金銀財富,像李嘉誠那樣有財富?無可厚非,不過:

約翰福音10:10「盜賊來,無非要偷竊,殺害,毀壞,我(耶穌)來了,是 要叫羊(或作人)得生命,並且得的更豐盛。」

++為甚麼稅吏想到罪,並要求得赦免? 路18:13

羅馬書6:23「因為罪的工價乃是死,惟有上帝的恩賜,在我們的主基督耶穌裏,乃是永生。」

++為甚麼人人都要面對死亡,會無命?因為人有罪,帶來...

羅馬書6:23「因為罪的工價乃是死,惟有上帝的恩賜,在我們的主基督耶穌裏,乃是永生。」

++為甚麼稅吏比法利賽人倒算為義?

路18:14「我告訴你們,這人回家去,比那人倒算為義了,因為凡自高的,必降為卑,自卑的,必升為高。」 因為他因信稱義,不是靠行為

聖經當代譯本修訂版這樣譯:路18:14「我告訴你們,二人回家後,被上帝算為義的是稅吏而不是法利賽人,因為自高的人必遭貶抑,謙卑的人必得尊榮。」

新譯本:「…高抬自己的,必要降卑,自己謙卑的,必要升高。」

羅馬書10:9-10「你若口裏認耶穌為主,心裏信上帝叫祂從死裏復活,就必得救。因為人心裏相信,就可以稱義,口裏承認,就可以得救。」

羅馬書1:16-17「我不以福音為恥,這福音本是上帝的大能,要救一切相信的,先是猶太人,後是希利尼人。因為上帝的義,正在這福音上顯明出來。這義是本於信,以至於信,如經上所記:『義人必因信得生。』」